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ДЕРЖАВНЕ РЕГУЛЮВАННЯ ІННОВАЦІЙНО-ІНВЕСТИЦІЙНОГО 

РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМНИЦТВА 

У статті обґрунтовано основні теоретико-методологічні засади державного регулювання 

інноваційно-інвестиційного розвитку підприємництва. Мета статті полягає у формуванні конце-

птуальних засад державного регулювання інноваційно-інвестиційного розвитку підприємництва 

на основі розробки нових адаптаційних механізмів за умов трансформаційних економічних проце-

сів. Виокремлено основні характеристики українського підприємництва, що визначають його 

пріоритетність для державної економічної політики в порівнянні з іншими сферами економічної 

діяльності. Обґрунтовано основні складові інноваційно-інвестиційного розвитку підприємництва, 

на яких має бути сфокусована увага органів державної влади, та виокремлено основні цілі держа-

вного регулювання. Визначено основні фактори впливу на інноваційно-інвестиційний розвиток під-

приємництва. Розроблено механізм державного регулювання інноваційно-інвестиційного розвитку 

підприємництва, визначено його структуру, завдання та функціональний зміст. 

Ключові слова: державне регулювання; державна економічна політика; інновації; інвес-

тиції; підприємництво; механізм державного регулювання. 

Рис.: 3. Табл.: 1. Бібл.: 17. 

Постановка проблеми. На сьогодні розвиток національної економіки 

безпосередньо залежить від рівня інноваційного розвитку та стану інвести-

ційної діяльності суб’єктів господарювання стратегічно важливих сфер, що 

ґрунтується на їхніх зусиллях у використанні динамічних можливостей та 

провідних технологій у процесі виробничої діяльності, постійному удоско-

наленні та оновленні продукції, підсиленні ринкової позиції та формуванні 

конкурентоспроможного внутрішнього ринку. Тобто особливість діяльності 

сучасних виробників полягає в тому, що інновації та інвестиційна діяльність 

виступають як взаємопов’язані ендогенні компоненти впливу на соціально-

економічний розвиток країни, що актуалізує потребу в удосконаленні теоре-

тико-методичних підходів та прикладних засад управління інноваційно-ін-

вестиційним розвитком суб’єктів господарювання з погляду державного 

впливу, формуванні нових механізмів державного регулювання із застосу-

ванням адміністративних та фінансових інструментів з урахуванням особ-

ливостей впливу динамічного зовнішнього середовища. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Нині питанням розвитку 

підприємництва та удосконаленню процесів державного регулювання цією 
сферою діяльності приділяють увагу дедалі більше дослідників. Серед про-
відних учених, що досліджують це питання, доцільно відзначити Л. Васи-
льєву [1], Д. Грицишена [2], О. Коротич [3], І. Косач [4], О. Попело [5], 
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К. Шапошникова [6] та інших. Подібна тенденція в дослідженнях є цілком 
виправданою, оскільки нині країна перебуває в доволі жорстких умовах, 
зумовлених як пандемічною кризою, так і воєнною агресією з боку РФ. Во-
дночас зростаюча конкуренція на ринках товарів та послуг вимагають пог-
либлення зазначених досліджень. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Основою для 
боротьби із кризовими явищами в економіці та суспільному житті якраз ви-
ступає підприємництво, проте питання активізації його інноваційно-інвес-
тиційного розвитку та участі держави в цьому процесі потребують додатко-
вих досліджень. 

Мета статті полягає у формуванні концептуальних засад державного 
регулювання інноваційно-інвестиційного розвитку підприємництва на ос-
нові розробки нових адаптаційних механізмів за умов трансформаційних 
економічних процесів. 

Виклад основного матеріалу. Одним із перших на важливості іннова-
ційно-інвестиційного розвитку почав наголошувати український дослідник 
М. Туган-Барановський, який вказував на пріоритетність виробництва над 
споживанням завдяки можливості накопичувати капітал з його подальшим 
інвестуванням [7, c. 14]. Проте участь підприємництва в інноваційному про-
цесі вперше, як свідчать наші попередні дослідження, була розглянута 
Й. Шумпетером, який розглядав інновацію як результат взаємозв’язку фак-
торів виробництва, «що виникає завдяки підприємницькому духу» [8, c. 27], 
таким чином враховуючи взаємовплив інновацій та підприємництва. 

Значна частина авторів фокусують увагу на впливі реалізації інновацій-
них проєктів суб’єктами підприємницької діяльності на зростання макрое-
кономічних показників [9; 10]. Згідно з обґрунтуваннями Д. Черваньова та 
Л. Нейкової «…джерелами економічного розвитку виступають чинники ви-
робництва, інновації та інвестиції» [11]. На думку Т. Гринько, інноваційно-
інвестиційний розвиток відбувається на основі здатності підприємства до 
впровадження інновацій, тобто базисом розвитку виступає інноваційний по-
тенціал [12]. Взаємопов’язаність інноваційного розвитку та інвестиційної 
активності, важливість процесу комерціалізації інновацій перебуває у фо-
кусі досліджень Н. Ткаленко [13]. У свою чергу, С. Ілляшенко зауважує на 
використанні нових способів і сфер реалізації ресурсних можливостей під-
приємства під впливом змін зовнішнього середовища відповідно до обраної 
місії як засадах інноваційного розвитку [14, с. 23]. Частина дослідників ак-
центує увагу на важливості удосконалення регуляторної політики у сфері 
розвитку підприємницької сфери [15], у той час, як інша група фокусує увагу 
на важливості власної інноваційної діяльності суб’єктів господарювання для 
збільшення конкурентоспроможного статусу підприємства [16]. Авторами 
[17] зазначається, що, з одного боку, інноваційний розвиток характеризує 
швидкість засвоєння провідними підприємствами нових технологій, а з ін-
шого – впливає на швидкість їх поширення в галузі. 
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Інноваційно-інвестиційний розвиток підприємництва в Україні в порі-

внянні із країнами Європи розпочалось не так давно, але за цей тридцятирі-

чний період можна зазначити нарощування значного бізнес-потенціалу про-

тидії умовам ринкової нестабільності, що робить вітчизняний 

підприємницький сектор конкурентоспроможним у порівнянні з іншими се-

кторами економіки. Зокрема, можна виділити такі риси українського підп-

риємництва, що достатньою мірою підтверджують запропоновану тезу: 

1. Порівняно короткий термін існування вітчизняного підприємництва. 

Становлення підприємництва в Україні розпочалось на початку 90-х років із 

формуванням приватної форми власності. Це свідчить про властивість під-

приємницького сектору економіки швидко адаптуватись до наявних підпри-

ємницьких традицій та норм, а також здатність швидку інтегруватись в еко-

номічну систему. 

2. Зв’язок інноваційно-інвестиційного розвитку українського підприє-

мництва з державними структурами. Цей зв’язок простежується з періоду 

активного формування підприємництва в нашій країні з початку 90-х років 

ХХ століття. Частково це зумовлено заснуванням приватних підприємств на 

основі колишніх державних у процесі приватизації. При цьому здійснення 

інноваційно-інвестиційної діяльності відбувалось не тільки шляхом викори-

стання майна державних підприємств, а й наслідуванням управлінських ме-

ханізмів та технологій. Усе це наклало свій відбиток на стан сучасної підп-

риємницької діяльності. Крім цього, розвиток підприємництва в Україні 

перебуває під значним впливом державного втручання.  Проте оптимальним 

є регулюючий характер цього втручання без протидії реалізації підприємни-

цького потенціалу з метою подальшого сприяння процесу розвитку. 

На нашу думку, доцільно виокремити такі пріоритетні компоненти 

інноваційно-інвестиційного розвитку підприємництва: 

1. Науково-технічна складова, що ґрунтується на основі комерціалізації 

досліджень та зміні стану інноваційного потенціалу суб’єкта підприємниць-

кої діяльності. 

2. Економічна складова, тобто на основі інноваційно-інвестиційного 

розвитку має зростати прибутковість підприємства та підсилюватись його 

ринкова позиція. 

3. Соціальна складова орієнтує інноваційно-інвестиційний розвиток 

підприємництва на задоволення соціальних проблем, пов’язаних зі створен-

ням робочих місць та підвищенням якості життя населення. 

Процес інноваційно-інвестиційного розвитку є об’єктом державного уп-

равління та одним із напрямів державної економічної політики. Слід зазна-

чити, що наявна специфіка вітчизняної економіки значне місце відводить дер-

жавному регулюванню процесів інноваційно-інвестиційного розвитку, 

оскільки держава виступає пріоритетним суб’єктом формування постіндуст-

ріальних відносин, що пов’язано із трансформацією ролі та функцій держави. 
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При цьому завдання ефективного функціонування сектору підприємництва 

пов’язується з модернізацією економіки та формуванням нової моделі суспі-

льства на основі створення тренду стійкого економічного зростання. 

Таким чином, можна стверджувати, що саме чітка та виважена політика 

державного регулювання інноваційно-інвестиційного розвитку підприємни-

цтва має стати базисом для розвитку підприємницького сектору в Україні. 

Основні функції держави в процесі регулювання інноваційно-інвести-

ційного розвитку полягають у проведенні інституційних перетворень у на-

прямку зміни законодавства та його адаптації до трансформаційних умов із 

забезпеченням умов для його виконання, а також сприянні розвитку відпові-

дних інституцій у сфері державного та муніципального управління. 

На основі визначення основних тенденцій державного регулювання 

інноваційно-інвестиційного розвитку підприємницької діяльності за сучас-

них умов слід зауважити, що останніми роками фокус змістився до активної 

участі держави в організаційно-економічному регулюванні інноваційно-ін-

вестиційного розвитку (рис. 1). 
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Рис. 1. Основні цілі державного регулювання інноваційно-інвестиційного 

розвитку підприємництва 
Джерело: складено авторкою. 

Одним із критеріїв, що визначають рівень впливу державного регулю-

вання на активність інноваційно-інвестиційних процесів, є обсяг витрат на 

виконання наукових досліджень та розробок (рис. 2). 
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Рис. 2. Обсяг витрат на виконання наукових досліджень та розробок  

за 2010-2020 рр. (млн дол. США) 
Джерело: за даними Державної служби статистики України. 

Отже, за досліджуваний період має тенденцію негативна динаміка ви-

трат на виконання наукових досліджень та розробок в Україні, що стримує 

активність інноваційно-інвестиційних процесів та повноту виконання нау-

ково-дослідних робіт. Інтенсивне скорочення витрат, як свідчать дані Держа-

вної служби статистики України, почалось із 2014 року. Середньорічне ско-

рочення витрат становило 4,7 % при середньорічному обсязі 793 млн дол. 

Найвищий рівень показника витрат на виконання наукових досліджень та ро-

зробок досягнуто у 2013 році – 1282 млн дол. США, найменший за аналізова-

ний період у 2016 р. становив 451,3 млн дол. США. 

Далі наведено результати опитування, проведеного автором серед пред-

ставників бізнесу Чернігівської та Київської щодо значущості впливу фак-

торів на інноваційно-інвестиційну активність суб’єктів господарювання 

(табл. 1). 

Таблиця 1 

Розподіл оцінок респондентів відносно значущості впливу факторів  

на інноваційно-інвестиційну активність суб’єктів господарювання 

Фактори 

Оцінка впливу 

Значний 

вплив 

Середній 

вплив 

Незначний 

вплив 

Політична ситуація 49 50 1 

Стан економічного розвитку 47,6 49,4 3 

Наявність пільгових умов ведення бізнесу 56,8 39,5 3,7 

Розвиток та державна підтримка зовнішньоеко-

номічної діяльності 48,6 16,3 35,1 

Ступінь втручання владних структур у діяль-

ність суб’єктів підприємницької діяльності 46,9 21,6 32,9 

Рівень корупції  51,4 37,8 18,9 

Державна підтримка розвитку логістики 20,8 40,6 38,6 

Джерело: складено авторкою за результатами проведеного опитування. 
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Отже, до факторів, які найбільше впливають на стан інноваційно-інве-

стиційного розвитку підприємництва, належать рівень корупції, спромож-

ність держави надавати пільгові умови для ведення та стан і перспективи 

державної підтримки зовнішньоекономічної діяльності. Ці фактори 

пов’язані між собою та, на жаль, у світовому контексті характеризують Ук-

раїну як недостатньо політично та економічно стабільну країну. Створення 

пільгових умов для розвитку інноваційно-інвестиційної діяльності найчас-

тіше використовується як формат державного субсидування окремих підп-

риємств та виступає як інструмент реалізації місцевих інтересів. Проте та-

кий інструмент, як надання пільг для інвестування в інноваційні проєкти в 

межах вільних економічних зон на теперішній час майже не застосовується, 

хоча якщо орієнтуватись на досвід європейських країн, впровадження особ-

ливого порядку оподаткування суб’єктів підприємництва, коли ПДВ нарахо-

вується, але залишається в розпорядженні підприємства, є достатньо ефек-

тивним стимулюючим інструментом.  

Виходячи з аналізованих факторів, доцільно сформувати систему необ-

хідних для підприємців умов, сутність яких полягає в необхідності обслуго-

вування інноваційно-інвестиційної активності з метою формування конку-

рентоспроможного інноваційного клімату, а також підтримки розвитку 

інноваційної інфраструктури. У цьому контексті доцільно звернутись до си-

нергетичної взаємодії держави та підприємницького сектору. Актуальність 

цих процесів зауважують багато авторів. Зокрема, на думку Д. Грицишена, 

ефективна співпраця між державою та приватним сектором дозволяє успі-

шно реалізовувати програми, які забезпечують досягнення конкретних стра-

тегічних цілей у найкоротші терміни [2]. 

Якщо розглядати синергетичний потенціал державного регулювання 

інноваційно-інвестиційного розвитку підприємництва, то в цьому контексті 

слід зазначити на взаємодії держави та суспільства та розумінні, сприйманні 

державним апаратом проблем підприємницького сектора, напрямків його 

розвитку та мотивів інноваційної активності. Синергетичний підхід спрямо-

вує процес управління інноваційно-інвестиційним розвитком у напрямку са-

моорганізації складних систем, до яких належить і сектор підприємництва з 

його складними багатофункціональними сторонами існування. Синергети-

чні ресурси інноваційно-інвестиційного розвитку підприємництва та їхнє 

ефективне використання повністю залежить від дій державного апарату та 

сформованої державної політики в цьому напрямку. Вони є основою побу-

дови системи підприємництва, проте їхнє залучення в реальному економіч-

ному житті залежать від спланованої державної політики та зусиль держав-

ної влади. Отже, саме державна політика та державне регулювання розвитку 

сфери підприємництва є інтеграційною та мобілізуючою силою, що здатна 

забезпечувати інноваційно-інвестиційну активність підприємництва. Проте 

зазначене вимагає значної підготовки задіяного державного апарату.  



ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ № 4(32), 2022 
 

ТЕОРЕТИЧНІ ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 
 

33 

Усвідомлення потреб та інтересів підприємницької сфери, з одного боку, 
та всебічне залучення ресурсів та резервів інноваційно-інвестиційного розви-
тку – з іншого, є завданням інтелектуального характеру, що має бути втілено в 
ідеології державного управління. Таким чином, процес державного регулю-
вання інноваційно-інвестиційного розвитку підприємництва ґрунтується на за-
ходах державної підтримки та здійснюється шляхом запровадження відповід-
них механізмів. Їхня мета – створення умов для ефективного використання 
ключових функцій підприємництва як факторів впливу на сталий розвиток еко-
номіки та досягнення таких загальнодержавних цілей, як вирішення проблеми 
зайнятості, зростання надходжень до бюджету, рівень ВВП, розвиток пріори-
тетних галузей економіки, підвищення добробуту населення. Відповідно реа-
лізація стратегічних цілей державного регулювання інноваційно-інвестицій-
ного розвитку підприємництва здійснюється переважно в межах відповідної 
державної політики, тактичні цілі реалізуються шляхом впровадження відпо-
відних інструментів та механізмів на регіональному рівні. Успішність розвитку 
суб’єктів підприємницької діяльності в руслі інноваційно-інвестиційного роз-
витку підприємництва перебуває під впливом не лише рівня розвитку їхнього 
інноваційного потенціалу, але й залежить від умов, які сформовані для його 
динамічного розвитку, та відповідних заходів державної підтримки. Треба за-
значити, що в нормативно-правовому полі поки що не закріплено поняття ме-
ханізму державного регулювання інноваційно-інвестиційним розвитком підп-
риємництва, тому вважаємо за доцільне розкрити його сутність, структурні та 
функціональні аспекти з урахуванням синергетичної складової, оскільки неви-
значеність та розмитість завдань зазначено механізму призводить до нечіткого 
розуміння стратегічних та тактичних цілей у відповідних програмах державної 
підтримки розвитку підприємництва (рис. 3). 

Сутність механізму насамперед визначається його метою, яка полягає у 
створенні умов для формування та розвитку системи державної підтримки 
інноваційно-інвестиційного розвитку підприємництва, особливо в техноло-
гічно складних галузях економіки. Досягнення поставленої мети може бути 
забезпечене шляхом виконання таких завдань: 

1. Сприяння інноваційно-інвестиційному розвитку підприємництва в 
інноваційних галузях економіки. 

2. Залучення інвестицій до реалізації інноваційних проєктів суб’єктів 
підприємництва. 

3. Мінімізація ризиків приватних інвесторів. 
4. Підвищення ефективності інвестицій в інноваційний розвиток бізнесу. 
5. Надання експертно-консультативної підтримки реалізації інновацій-

них проєктів. 
6. Експертна підтримка та супровід процесу комерціалізації інновацій-

них ідей. 
7. Підготовка кваліфікованих кадрів для реалізації інноваційних проєк-

тів у сфері підприємництва. 
8. Залучення підприємств малого та середнього бізнесу до виконання 

державних та муніципальних замовлень.  
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Органи державної влади та місцевого самоврядування

Мета:

створення умов для формування та розвитку системи 

державного регулювання інноваційно-інвестиційного розвитку 

підприємництва, особливо в технологічно складних галузях 

економіки

Завдання

Сприяння інноваційно-інвестиційному розвитку підприємництва 

в інноваційних галузях економіки;

Залучення інвестицій до реалізації інноваційних проєктів 

суб єктів підприємництва;

Мінімізація ризиків приватних інвесторів;

Підвищення ефективності інвестицій в інноваційний розвиток бізнесу;

Надання експертно-консультативної підтримки реалізації інноваційних проєктів;

Експертна підтримка та супровід процесу комерціалізації інноваційних ідей;

Підготовка кваліфікованих кадрів для реалізації інноваційних проєктів 

у сфері підприємництва;

Залучення підприємств малого та середнього бізнесу до виконання державних та 

муніципальних замовлень. 

Інструменти підтримки механізму державного регулювання 

інноваційно-інвестиційного розвитку підприємництва

Організаційні:

- нормативно-правові;

- програмно-цільові

Фінансові:

-податкове регулювання;

- сприяння самоінвестуванню;

- фінансово-інвестиційні 

інструменти

Функції механізму державного регулювання інноваційно-інвестиційного 

розвитку підприємництва

стимулювання інноваційно-інвестиційної активності; інформаційний супровід; 

аналітична оцінка та консультування; сприяння розвитку лізингу; удосконалення 

нормативно-правового регулювання; реалізація політики захисту інтелектуальної 

власності; забезпечення експортно-імпортних операцій; державно-приватне 

партнерство  

Показники оцінки реалізації механізму:

- питома вага інноваційно-активних суб'єктів підприємницької діяльності в загальній 

кількості підприємств;

- питома вага інноваційно-активних суб'єктів підприємницької діяльності в загальній 

кількості підприємств малого та середнього бізнесу;

- питома вага інноваційних товарів, робіт та послуг у загальному обсязі 

відвантажених товарів, виконаних робіт та послуг;

- питома вага суб'єктів підприємницької діяльності, що здійснюють технологічні 

інновації, у загальній кількості  підприємств;

-питома вага суб'єктів підприємницької діяльності, що здійснюють організаційні 

інновації, у загальній кількості  підприємств;

-питома вага суб'єктів підприємницької діяльності, що здійснюють продуктові 

інновації, у загальній кількості  підприємств;

- сума інвестицій на реалізацію інноваційних проєктів

 

Рис. 3. Механізм державного регулювання інноваційно-інвестиційного  

розвитку підприємництва 
Джерело: складено авторкою. 
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Функціональне наповнення зазначеного механізму дозволяє виокре-

мити такі складові: стимулювання інноваційно-інвестиційної активності; ін-

формаційний супровід; аналітична оцінка та консультування; сприяння роз-

витку лізингу; удосконалення нормативно-правового регулювання; 

реалізація політики захисту інтелектуальної власності; забезпечення експо-

ртно-імпортних операцій; державно-приватне партнерство.   

Реалізація механізму здійснюється за допомогою включення відповід-

них організаційних і фінансових інструментів. Серед організаційних доці-

льно виокремити нормативно-правову та програмно-цільову компоненту, які 

стосуються юридичної підтримки та регламентуючого супроводження про-

цедур, що реалізуються. Фінансова складова інструментального забезпе-

чення механізму являє сукупність засобів податкового регулювання та спри-

яння самоінвестуванню підприємництва, а також фінансово-інвестиційні 

інструменти державного впливу.  

Висновки та пропозиції. Процес державного регулювання іннова-

ційно-інвестиційним розвитком підприємництва характеризується цілесп-

рямованістю, а його основна мета полягає у формуванні сприятливих умов 

для ефективної реалізації державної економічної політики у сфері іннова-

ційно-інвестиційного розвитку підприємництва, сталого розвитку еконо-

міки та підвищенні конкурентної позиції підприємництва на світовому ри-

нку. Органи державної влади на кожному етапі процесу державного 

регулювання обирають для себе конкретні цілі, що досягаються шляхом ре-

алізації відповідних завдань, формуванням механізмів та залученням ін-

струментів на основі врахування економічної кон’юнктури. Цілі держав-

ного регулювання інноваційно-інвестиційного розвитку підприємництва 

можуть змінюватись, проте механізм регулювання є постійним та відпра-

цьованим щодо адаптації до змін.  
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The article substantiates the main theoretical and methodological principles of state regulation 

of innovation and entrepreneurship investment development. The purpose of the article is to form the 

conceptual foundations of state regulation of entrepreneurship innovation and investment development  

based on the development of new adaptation mechanisms under the conditions of transformational 

economic processes. The main characteristics of Ukrainian entrepreneurship have been highlighted, 

which determine its priority for the state economic policy in comparison with other spheres of economic 

activity. The main components of innovative and investment development of entrepreneurship, on which 

the attention of state authorities should be focused, have been substantiated, and the main goals of state 

regulation are highlighted. The main factors influencing the innovation and investment development of 

entrepreneurship have been identified, which include the level of corruption, the state's ability to provide 

preferential conditions for conducting business, and the state and prospects of state support for foreign 

economic activity. It has been substantiated that the synergistic approach directs the process of 

managing innovation and investment development in the direction of self-organization of complex 

systems, which includes the entrepreneurship sector with its complex multifunctional aspects of 

existence. Synergistic resources of innovation and investment development of entrepreneurship and 

their effective use completely depends on the actions of the state apparatus and the formed state policy 

in this direction. The mechanism of state regulation of innovation and investment development of 

entrepreneurship has been developed, its structure, tasks and functional content have been determined. 

Implementation of the mechanism is carried out by including a number of organizational and financial 

instruments. Among the organizational ones, it is advisable to single out the regulatory and legal and 

programmatic components, which relate to legal support and regulatory support of the implemented 

procedures. The financial component of the mechanism's instrumental support is a set of means of tax 

regulation and promotion of self-investment of entrepreneurship, as well as financial and investment 

instruments of state influence. 
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